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Сучасна епоха характеризується наявністю глобальних проблем, які

загрожують існуванню людства. Наукові та технічні зрушення радикально



впливають на хід історичного розвитку суспільства, змінюють не лише

навколишній світ, викликаючи екологічні кризи, а й систему людських

цінностей. Це визначає основні теоретико–методологічні орієнтири сучасної

екології, що пройшла декілька етапів своєї наукової самопрезентації,

становлення і визначення місця у системі знання в цілому. Сучасна екологія

постає як комплекс дисциплін, що цілісно відображають широкий спектр

проблем, пов’язаних як з природничонауковими ракурсами, так і

суспільствознавчими. Трансформація предметної сфери екології призвела до

перетворення екології з виключно біологічної дисципліни у галузь

багатовекторного наукового знання та діяльності, де вирішується широкий

спектр проблем захисту довкілля та ідеологічних, політичних, економічних і

етичних аспектів цього питання.

Актуальність дослідження діяльнісного підходу в екології та специфіки

екологічної діяльності, що є одним із проявів соціальної діяльності, дедалі

зростає. Адже, поява екологічних проблем та набуття ними глобальних

масштабів, спричинює виникнення нового різновиду соціальної діяльності.

Сутність діяльнісного підходу зводиться до практичних аспектів екології.

Людина, перебуваючи в центрі предметної визначеності екології, постає як

об’єкт управління і як суб’єкт діяльності.

Дослідження сутності екологічної діяльності в цілому та векторів

екологічної діяльності різних соціальних інститутів набувають поширення у

дослідницьких колах. Питання, пов’язані з екологічною діяльністю, її змістом,

ефективністю, стратегією, постають предметом осмислення І.Ліпича,

М.Тарасенка, А.Урсула. Кореляція екологічної діяльності з екологічним

знанням, екологічною свідомістю та екологічною освітою і вихованням у

центрі уваги наукових інтересів Е.Гірусова, М.Кисельова, І.Книш,

А.Толстоухова, Т.Чорноштан.

Відтак системний аналіз діяльнісного підходу у сучасній екології та

виокремлення сутності та змісту екологічної діяльності стають необхідною

складовою дослідження екологічних питань в цілому, адже як зазначав М.М.



Кисельв: «…екологія перетворюється в нормативну дисципліну, висновки якої

мають бути відповіддю на запитання «що і як слід робити?» [1,с.88]. Таким

чином, метою даної статті є виявити та проаналізувати особливості

діяльнісного підходу у сучасній екології та розкрити сутність основного його

поняття – екологічної діяльності.

Центральний предмет екології дедалі більше пов’язується сучасними

дослідниками з різними аспектами діяльності. М.Реймерс, наприклад, прямо

тлумачить екологію як науку про виживання в реальному оточуючому

середовищі, вважаючи її предметом «збереження функціональної та

структурної цілісності того центрального об’єкта, який виокремлюється в

процесі дослідження» [2,с.12]. Мета і зміст такої діяльності дослідниками

визначається як пошук дієвих гарантій екологічної безпеки життєдіяльності

людства чи окремої спільноти або проблема виживання людства в умовах

антропогенної руйнації довкілля; пошук і організація ефективного

використання ресурсів довкілля, розширення і відтворення ресурсної бази,

запобігання її руйнації; збереження біорізноманіття та неспотворених

діяльністю людини ландшафтів; пошук засобів підтримання комфорту

життєвого середовища людини, страхування ризиків, пов’язаних із його

погіршенням внаслідок діяльності людини (в тому числі запобігання і

подолання негативного впливу на здоров’я індивідів та репродуктивну сферу

людини викидів, стоків, звалищ тощо) [1,с.88].

Відповідно відбувається зосередження на таких атрибутах діяльності

людини: по–перше, на технічних та технологічних аспектах, функціонально–

операційній стороні діяльності і прогнозах їх наслідків; по–друге, на

суб’єктивній стороні, різноманітних соціокультурних передумовах діяльності

(моралі, праві, ідеології, світогляді, релігії, культурних традиціях тощо). Синтез

цих двох аспектів дозволяє розглядати як головне завдання екології –

з’ясування підстав, мети і засобів діяльності, яка спрямована на постановку,

вивчення, вирішення нагальних проблем, пов’язаних із довкіллям людини.

Таким чином, в екології поєднуються дослідницькі аспекти і власне



організаційно–управлінські, правові, ідеологічні, освітні, економічні, політичні

аспекти [1,с.89].

Означені підходи демонструють тісні зв’язки з такими дисциплінарними

утвореннями екології та дотичними до неї галузями знання, як соціальної

екології та екології людини.

Екологія людини своїм предметом дослідження визначає об’єктивні умови

існування людини як біологічного виду в навколишньому середовищі,

досліджуючи природні та штучні екосистеми у їхній взаємодії з людиною

[3,с.119]. Враховується той факт, що життєдіяльність людини відбувається в

певних соціокультурних формах організації. Дослідники беруть до уваги те, що

людина є носієм певного впливу на довкілля, виступає антропогенним

чинником, і цей чинник досліджується як параметр екосистем. Тому

здійснюється «пошук оптимальних умов існування людини як біологічного

виду і як соціальної істоти» [3,с.119]. Отже, екологія людини не є по

відношенню до проблеми збереження довкілля самодостатнім предметом

дослідження, адже необхідно проаналізувати ті чинники, за допомогою яких

людина може регулювати свою діяльність і поведінку. У межах екології

людини в центрі уваги перебувають взаємовідносини людини як біологічного

виду з навколишнім природним середовищем. Проте «взаємовідносини людини

з природою визначає не біологічне в ній, а людське» [4,с.23]. Тобто йдеться про

соціальний аспект існування людини.

Взаємовідносини між суспільством і природою стають об’єктом вивчення

нової дисципліни – соціальної екології, що почала формуватись на початку 20–

х рр. XX ст. завдяки появі робіт Е.Бреджеса, Р.Маккензі, Р.Парка та

представників чиказької школи соціології. Статус соціальної екології як саме

суспільної науки утвердився завдяки усуненню біологічного детермінізму, на

противагу екології людини. У визначенні предметної сфери соціальної екології

дослідники приходять до наступних дефініцій. Наприклад, Г.Бачинський

зазначає, що соціальна екологія вивчає закономірності взаємодії суспільства та

природи в межах соціоекосистем різного ієрархічного рівня і розробляє



принципи гармонізації цієї взаємодії шляхом раціонального

природокористування [5,с.16]. Для В.Комарова соціальна екологія постає як

інтегральна наука про закономірності розвитку соціоприродних відносин, про

принципи та методи оптимізації та гармонізації відносин суспільства і природи

[6,с.10]. Проте, не зважаючи на певну смислову розбіжність, все ж таки саме

«закони та закономірності взаємодії суспільства та природи, розвитку системи

«суспільство – природа» становлять предмет соціальної екології [4,с.25]. Цей

напрям отримав активний розвиток завдяки теоретичним напрацюванням

Г.Бачинського, Е.Гірусова, В.Комарова, Ю.Маркова, О.Салтовського.

Таким чином, підсумовуючи, можна вказати на той питомий зміст, який

вкладається в термін «екологія» і багатовекторну спрямованість взаємовідносин

«людина – природа» та «суспільство – природа». Це призводить до формування

та концептуалізації різних дослідницьких підходів до цієї науки та її ролі у

системі сучасного знання, серед яких екологія, набуваючи статусу ідеології,

постає як сукупність екологічно зорієнтованих світоглядних, ціннісно–

нормативних та мотиваційно–поведінкових установок, що зумовлюють

прагнення до трансформацій у економічній, політичній, соціальній, духовній

сферах життя, переростаючи у екологізм, що поєднує, як пише Т.Гардашук,

теоретико–фундаментальні та практично–прикладні напрямки досліджень

[7,с.146]. Екологізм спирається не лише на наукові знання, а й на

позанауковий досвід (буденне знання, вірування, традиції, міфи тощо).

Становлення екологізму зумовлене переорієнтацією на проблеми збереження

довкілля різних груп громадянського суспільства та соціальних інститутів, до яких

належать жіночі, студентські, молодіжні, правозахисні організації, релігійні

об’єднання тощо. «На сьогодні екологізм претендує на роль своєрідного

компасу, що вказує на шляхи подолання проблем, пов’язаних із кризовим

станом довкілля та глобальної екосистеми, а також гуманітарної кризи, що є

наслідком дисгармонії між людиною та світом» [7,с.146].

Спектр світоглядних та методологічних проблем екології як науки

узагальнюється філософією екології, що є «найвищим рівнем осмислення всіх



вимірів сучасної екології» [8,с.206]. Філософія екології зосереджує увагу на

фундаментальній значущості природних чинників існування людини та

суспільства, що дозволяє переосмислювати співвідношення людини і природи

та сприяє інтеграції «в єдине концептуальне ціле різноманітних, суперечливих

складових «феномену людини», природничонаукового та соціогуманітарного

типів мислення, компонентів природної та соціальної сфер життя та уявлень

про них» [3,с.15]. Л.Сидоренко, авторка багатьох робіт з філософії біології та

філософії екології, визначає пріоритетними напрямками розвитку філософії

екології аналіз різноманітних вимірів і аспектів екологічного пізнання і

екологічної діяльності. Філософія екології дає можливість оцінити реальний

стан емпіричного і теоретичного розвитку екології, проектує напрямок

можливого чи потрібного розвитку [8,с.206].

Поняття екологічної діяльності, що є однією із експлікацій загальної

категорії діяльності, постає важливою складовою філософії екології, екології

людини та соціальної екології.

Екологічна діяльність є одним із проявів соціальної діяльності, основною

метою якої є усунення можливих екологічно негативних наслідків активності

людини чи запобігання їм. Екологічна діяльність пов’язана з екологічним

потребами суспільства. Саме поява екологічних (особливо глобальних) потреб

та їх включення в загальну соціальну діяльність, на думку провідного

дослідника взаємодії філософії та природознавства А.Урсула, і породжує

новий різновид соціальної діяльності, яка, будучи екологічним способом

виживання цивілізації, матиме задовольняти вже наявні екопотреби [9,с.29].

Однією з важливих характеристик екологічної діяльності є її

ефективність. Екологічна ефективність пов’язує результати екологічної

діяльності з іншими її компонентами – потребами, засобами, цілями,

витратами тощо. Оскільки ефективність діяльності спрямована на результат,

максимальне задоволення потреби, реалізацію мети діяльності за мінімальної

затрати ресурсів, то поняття екологічної ефективності визначає орієнтованість

її на досягнення максимально корисних екологічних результатів при



найменших витратах. Поняття ефективності тісно пов’язане з поняттям

«стратегія» діяльності, що визначає комплекс форм, засобів і шляхів

діяльності, орієнтованих на реалізацію цілей, розрахованих на тривалу

перспективу. Питання про високоефективну стратегію розв’язання

екологічних проблем, тобто про раціональну стратегію розвитку екологічної

діяльності А.Урсулом визначає як найважливіше питання теорії взаємодії

природи і суспільства [9,с.133]. Поняття «екологічної діяльності» й

«екологічної ефективності» дозволяють визначити і раціональну стратегію

розгортання цієї діяльності. Екологічна діяльність не може цілком зводитися

до чисто адаптаційних процесів, пристосування людини до природи, повного

злиття з нею. Як зауважив Є.Фадєєв, подібна концепція, «дбаючи про

усунення екологічних негараздів в ім’я процвітання людства, приходить до

екологізації благополуччя природи, але ... без людини!» [10,с.144]. Таким

чином, визнається некоректним адаптаційно–натуралістичний підхід до

розв’язання екологічних проблем, в основі якого лежить прийняття за

стратегію екологічної діяльності виключно адаптаційних процесів, відмова від

перетворювальної діяльності, абсолютизація всього природного як єдино

раціонального.

Компонентами екологічної діяльності є суб’єкт та об’єкт екологічної

діяльності, цілі, засоби, результати тощо. Оскільки діяльність є суб’єкт–

об’єктною за своєю природою, то екологічну діяльність доцільно розглядати як

взаємодію суб’єкта (суспільства, людини, частини суспільства) з об’єктом,

яким може виступати навколишнє природне середовище або певна група

людей. Зрозуміло, що у випадку, коли об’єктом виступає природне середовище,

то йдеться про активне включення суб’єкта у природоохоронну діяльність.

Коли об’єктом діяльності виступає певна група людей, то екологічна діяльність

є пов’язаною з формуванням екологічного мислення. Дослідники

виокремлюють нормативно–стабілізуючу та ціннісно–орієнтаційну програми

екологічної діяльності, що розгортаються у функціонуванні трьох підсистем.

І.Ліпич, конкретизуючи зміст цих підсистем, зазначає, по–перше, природно–



перетворювальна підсистема в себе техніко–технологічні програми екологічної

діяльності, завдяки яким здійснюється екологізація різних галузей матеріально–

практичної діяльності людей. По–друге, когнітивна підсистема забезпечує

можливість отримання об’єктивних знань про систему «суспільство–природа» і

на їх основі сприяє створенню й реалізації цільових програм, спрямованих на

екологізацію всієї системи науково–теоретичного знання. По–третє,

регулятивно–аксіологічна підсистема забезпечує орієнтацію суб’єкта діяльності

на соціально–екологічні цінності, які у свою чергу стають реальною підставою

формування екологічних компонентів світогляду, екологічної свідомості, а

також екологічної освіти та виховання [11,с.11].

Екологічна діяльність включає заходи та дії щодо подолання екологічних

проблем і всі види соціальної діяльності, які так чи інакше стосуються

екологічних проблем. З огляду на вищесказане, стає очевидною наявність двох

основних напрямків екологічної діяльності: матеріальної (метою її є

збереження та поліпшення навколишнього середовища, екологізація

виробництва та інших сфер життя) та теоретичної (має на меті формування

екологічної культури та екологічну освіту). Матеріальному напрямку

екологічної діяльності відповідає природно–перетворювальна програма, а

теоретичній – когнітивна та регулятивно–аксіологічна. При цьому питання про

фундаментальність і первинність певного напрямку екологічної діяльності вже

не потребує відповіді, адже, як казав російський вчений Е.Гірусов,

«екологічна свідомість формулюється на основі пізнання людьми законів, що

забезпечують цілісність природного середовища, і тих, що повинні обумовити

людську діяльність в цілях збереження та вдосконалення життєпридатного

стану природи… Екологічна свідомість передбачає активні, дієві форми

поведінки і несумісна з формалізмом, байдужістю, відсталістю, оскільки

йдеться про збереження тих умов, які забезпечують життя» [10,с.153–154].

Суб’єктом екологічної діяльності можуть бути певні соціальні групи чи

інститути, що завдяки своїм функціям безпосередньо чи опосередковано

здійснюють екологічну діяльність.



Таким чином, філософсько–етичне осмислення екологічних проблем з

необхідністю веде до усвідомлення того факту, що найбільш значущі

трансформації відбуваються в образі самої людини, її самовизначенні,

ставленні до навколишнього середовища, до самої себе, в її діяльності. Поява

екологічних проблем, особливо набуття ними глобальних масштабів та їх

включення в загальну соціальну дійсність, спричинює виникнення нового

різновиду соціальної діяльності, що постає екологічним засобом виживання

цивілізації. З огляду на це екологічна діяльність в контексті соціокультурного

процесу постає нагальним питанням для дослідження у наукових колах.

Оскільки різні соціальні інститути долучаються до екологічної діяльності, тому

важливим є вивчемня механізмів та ефективності такої діяльності в

практичному зрізі, а в теоретичному – зв’язок екологічної діяльності з

екологічною культурою, екологічною освітою та вихованням.
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